
                       中考分类汇编·图形的变换（2）
                      班级        姓名             学号      

[来源:Zxxk.Com]
一．选择题
1.在下列艺术字中既是轴对称图形又是中心对称图形的是（　　）

A．  [image: image230.png]


  B． [image: image2.jpg]


   C．  [image: image3.jpg]


  D． [image: image4.jpg]



2.如图，是由一个圆柱体和一个长方体组成的几何体．其主视图是（　　）

[image: image5.png]



 A． [image: image6.jpg]


 B．  [image: image7.jpg]


C． [image: image8.jpg][@)




 D． [image: image9.jpg]



3.下列剪纸图案中，既是轴对称图形，又是中心对称图形的是（　　）

　 A． [image: image10.jpg]


 B． [image: image11.jpg]


 C． [image: image12.jpg]


 D． [image: image13.jpg]



4.如图所示的几何体，其左视图是（　　）

[image: image14.jpg]



A．   [image: image15.jpg]


  B．   [image: image16.jpg]


  C．  [image: image17.jpg]


   D． [image: image18.jpg]



5.已知一块圆心角为300°的扇形铁皮，用它做一个圆锥形[image: image19.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




的烟囱帽（接缝忽略不计），圆锥的底面圆的直径是80cm，则这块扇形铁皮的半径是（　　）

A． 24cm    B． 48cm    C． 96cm    D． 192cm
6.将图1围成图2的正方体，则图1中的红心“[image: image20.jpg]


”标志所在的正方形是正方体中的（　　）











[image: image21.jpg]B










A．
面CDHE   
B．
面BCEF 
    C．面ABFG    
D．
面ADHG
7.在平面直角坐标系中，把点
[image: image22.wmf])
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向右平移8个单位得到点
[image: image23.wmf]1

P

，再将点
[image: image24.wmf]1

P

绕原点旋转
[image: image25.wmf]°

90

得到点
[image: image26.wmf]2

P

，则点
[image: image27.wmf]2

P

的坐标是(  )
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8.如图．将正方形纸片ABCD折叠，使边AB、CB均落在对角线BD上，得折痕BE、BF，则∠EBF的大小为(  )

[image: image33.png]



A.  15°    B.  30°      C.  45°      D. 60°

9.如图，在△ABC中，AB=AC，BC=24，tanC=2，如果将△ABC沿直线
[image: image34.wmf]l

翻折后，点B落在边AC的中点E处，直线
[image: image35.wmf]l

与边BC交于点D，那么BD的长为
(   ) A.13            B.
[image: image36.wmf]15

2

          C.
[image: image37.wmf]27
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        　D.12 
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如图6，AB是⊙O的直径，AB=8，点M在⊙O上，∠MAB=20°,N是弧MB的中点,P是直径AB上的一动点，若MN=1，则△PMN周长的最小值为（  ）.

A. 4         B. 5       　  C. 6           D. 7





[image: image39]








[来源:学|科|网Z|X|X|K]
二．填空题
11.如图，有一个英语单词，四个字母都关于直线l对称，请在试卷上补全字母，在答题卡上写出这个单词所指的物品         ． 













[image: image40.jpg]






12.如图所示的扇形是一个圆锥的侧面展开图, 若∠AOB=120° , 弧AB 的长为12πcm, 则该圆锥的侧面积为_______cm2.

[image: image41.emf]
13.如图，已知正方形ABCD的边长为3，E为CD边上一点，DE=1．以点A为中心，把△ADE顺时针旋转
[image: image42.wmf]90

°

，得△ADE′，连接EE′，则EE′的长等于       ．

[image: image43.png]



14.如图，半径为5的半圆的初始状态是直径平行于桌面上的直线b，然后把半圆沿直线b进行无滑动滚动，使半圆的直径与直线b重合为止，则圆心O运动路径的长度等于　    ．

[image: image44.jpg]


[来源:学科网]
15.如图，矩形ABCD中，OA在x轴上，OC在y轴上，且OA=2，AB=5，把△ABC沿着AC对折得到△AB′C，AB′交y轴于D点，则B′点的坐标为　   　．

[image: image45.jpg]



16.如图，已知A（[image: image46.png]


，2）、B（[image: image47.png]


，1），将△AOB绕着点O逆时针旋转，使点A旋转到点A′（﹣2，[image: image48.png]


）的位置，则图中阴影部分的面积为       ．










[image: image49.jpg]Y,












17.如图， 矩形[image: image50.png]


中，AB=8，BC=6，P为AD上一点， 将△ABP 沿BP翻折至△EBP， PE与CD相交于点O，且OE=OD，则AP的长为__________.






[image: image51.jpg]


 









18.现有多个全等直角三角形，先取三个拼成如图1所示的形状，R为DE的中点，BR分别交AC，CD于P，Q，易得BP：QR：QR=3：1：2．

（1）若取四个直角三角形拼成如图2所示的形状，S为EF的中点，BS分别交AC，CD，DE于P，Q，R，则BP：PQ：QR：RS=        　
（2）若取五个直角三角形拼成如图3所示的形状，T为FG的中点，BT分别交AC，CD，DE，EF于P，Q，R，S，则BP：PQ：QR：RS：ST=　        ．

[image: image52.jpg]B3
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三．解答题
19.在平面直角坐标系中，点A的坐标是（0，3），点B在
[image: image53.wmf]x

轴上，将△AOB绕点A逆时针旋转90°得到△AEF，点O，B对应点分别是E，F.



（[image: image54.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




1）若点B的坐标是
[image: image55.wmf](

)

40
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，

，请在图中画出△AEF，并写出点E，F的坐标；

（2）当点F落在
[image: image56.wmf]x

轴上方时，试写出一个符合条件的点B的坐标


[image: image57.png]











20.小红将笔记本电脑水平放置在桌子上，显示屏OB与底板OA所在水平线的夹角为120°时，感觉最舒适（如图1），侧面示意图为图2；使用时为了散热，她在底板下面垫入散热架ACO＇后，电脑转到AO＇B＇位置（如图3），侧面示意图为图4.已知OA=OB=24cm，O＇C⊥OA于点C，O＇C=12cm.


（1）求∠CAO＇的度数.








（2）显示屏的顶部B＇比原来升高了多少？






（3）如图4，垫入散热架后，要使显示屏O＇B＇与水平线的夹角仍保持120°，则显示屏O＇B＇应绕点O＇按顺时针方向旋转多少度？
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21.如图，已知点A（4，0），B（0，4
[image: image59.wmf]3

），把一个直角三角尺DEF放在△OAB内，使其斜边FD在线段AB上，三角尺可沿着线段AB上下滑动．其中∠EFD=30°，ED=2，点G为边FD的中点．

（1）求直线AB的解析式；

（2）如图1，当点D与点A重合时，求经过点G的反比例函数y=[image: image60.png]


（k≠0）的解析式；

（3）在三角尺滑动的过程中，经过点G的反比例函数的图象能否同时经[image: image61.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




过点F？如果能，求出此时反比例函数的解析式；如果不能，说明理由．

[image: image62.jpg]O £ aD) *
=





[来源:学科网ZXXK]
22.如图1，B（2m，0），C（3m，0）是平面直角坐标系中两点，其中m为常数，且m[image: image63.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




＞0，E（0，n）为y轴上一动点，以BC为边在x轴上方作矩形ABCD，使AB=2BC，画射线OA，把△ADC绕点C逆时针旋转90°得△A′D′C′，连接ED′，抛物线y=ax2+bx+n（a≠0）过E，A′两点．

（1）填空：∠AOB=    　°，用m表示点A′的坐标：A′（　 　，　  　）；

（2）当抛物线的顶点为A′，抛物线与线段AB交于点P，且[image: image64.jpg]


=[image: image65.png]


时，△D′OE与△ABC是否相似？说明理由；

（3）若E与原点O重合，抛物线与射线OA的另一个交点为点M，过M作MN⊥y轴，垂足为N：

①求a，b，m满足的关系式；

②当m为定值，抛物线与四边形ABCD有公共点，线段MN的最大值为10，请你探究a的取值范围．

[image: image66.jpg]hy/
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23.矩形AOCD绕顶点A（0，5）逆时针方向旋转，当旋转到如图所示的位置时，边BE交边CD于M，且ME=2，CM=4．

（1）求AD的长；

（2）求阴影部分的面积和直线AM的解析式；

（3）求经过A、B、D三点的抛物线的解析式；

（4）在抛物线上是否存在点P，使S△PAM=
[image: image67.wmf]2

25

？若存在，求出P点坐标；若不存在，请说明理由．

[image: image68.jpg]



24.已知∠MAN=135°，正方形ABCD绕点A旋转．

（1）当正方形ABCD旋转到∠MAN的外部（顶点A除外）时，AM，AN分别与正方形ABCD的边CB，CD的延长线交于点M，N，连接MN．

①如图1，若BM=DN，则线段MN与BM+DN之间的数量关系是　      　；

②如图2，若BM≠DN，请判断①中的数量关系是否仍成立？若成立，请给予证明；若不成立，请说明理由；

（2）如图3，当正方形ABCD旋转到∠MAN的内部（顶点A除外）时，AM，AN分别与直线BD交于点M，N，探究：以线段BM，MN，DN的长度为三边长的三角形是何种三角形，并说明理由．
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答案详解

一．选择题
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3.下列剪纸图案中，既是轴对称图形，又是中心对称图形的是（　　）

　 A． [image: image71.png]


 B． [image: image72.png]


 C． [image: image73.png]


 D． [image: image74.png]



解答： 解：A、是轴对称图形，也是中心对称图形，故此选项正确；

B、不是轴对称图形，因为找不到任何这样的一条直线，沿这条直线对折后它的两部分能够重合；即不满足轴对称图形的定义．是中心对称图形，故此选项错误；

C、是轴对称图形，不是中心对称图形，故此选项错误；

D、是轴对称图形，不是中心对称图形，因为找不到任何这样的一点，旋转180度后它的两部分能够重合；即不满足中心对称图形[image: image75.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




的定义，故此选项错误．

故选：A．

4.如图所示的几何体，其左视图是（　　）

[image: image76.png]



解答：解：从左边看是一个矩形的左上角去掉了一个小矩形，

      故选：C．

5.已知一块圆心角为300°的扇形铁皮，用它做一个圆锥形的烟囱帽（接缝忽略不计），圆锥的底面圆的直径是80cm[image: image77.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




，则这块扇形铁皮的半径是（　　）

A． 24cm    B． 48cm    C． 96cm    D． 192cm
解答：解：设这个扇形铁皮的半径为rcm，由题意得[image: image78.jpg]3007t r




=π×80，

      解得r=48．

      故这个扇形铁皮的半径为48cm，

      故选B．

6.将图1围成图2的正方体，则图1中的红心“[image: image79.png]


”标志所在的正方形是正方体中的（　　）










[image: image80.png]B











A．
面CDHE   
B．
面BCEF 
 C．
面ABFG  
D．
面ADHG
解答：
解：由图1中的红心“[image: image81.png]


”标志，

可知它与等边三角形相邻，折叠成正方体是正方体中的面CDHE．

故选A．

7.在平面直角坐标系中，把点
[image: image82.wmf])
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向右平移8个单位得到点
[image: image83.wmf]1

P

，再将点
[image: image84.wmf]1

P

绕原点旋转
[image: image85.wmf]°

90

得到点
[image: image86.wmf]2

P

，则点
[image: image87.wmf]2

P

的坐标是(  )
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[image: image91.wmf])

3

3

(

-

，

或
[image: image92.wmf])
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解答：解：∵把点P（﹣5，3）向右平移8个单位得到点P1，




∴点P1的坐标为：（3，3），








如图所示：将点P1绕原点逆时针旋转90°得到点P2，则其坐标为：（﹣3，3），将点P1绕原点顺时针旋转90°得到点P3，则其坐标为：（3，﹣3），



故符合题意的点的坐标为：（3，﹣3）或（﹣3，3）．





故选：D．











[image: image93.jpg]€








8.如图．将正方形纸片ABCD折叠，使边AB、CB均落在对角线BD上，得折痕BE、BF，则∠EBF的大小为(  )

[image: image94.png]



 A.  15°   B.  30°    C.  45°    D. 60°

解答：解：根据折叠后，轴对称的性质，∠ABE=∠EBD=∠DBF=∠FBC=22.50，∴∠EBF=450。故选C。

9.如图，在△ABC中，AB=AC，BC=24，tanC=2，如果将△ABC沿直线
[image: image95.wmf]l

翻折后，点B落在边AC的中点E处[image: image96.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




，直线
[image: image97.wmf]l

与边BC交于点D，那么BD的长为
(   ) A.13            B.
[image: image98.wmf]15

2

          C.
[image: image99.wmf]27

2

        　D.12 
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解答：解：过点A作AG⊥BC于点G，





∵AB=AC，BC=24，tanC=2，








∴[image: image101.jpg]2=



=2，GC=BG=12，









∴AG=24，










∵将△ABC沿直线l翻折后，点B落在边AC的中点处，





过E点作EF⊥BC于点F，








∴EF=[image: image102.png]


AG=12，









∴[image: image103.jpg]=4 [=]



=2，










∴FC=6，










设BD=x，则DE=x，









∴DF=24﹣x﹣6=18﹣x，








∴x2=（18﹣x）2+122，









解得：x=13，










则BD=13．










故选A．











[image: image104.jpg]





如图6，AB是⊙O的直径，AB=8，点M在⊙O上，∠MAB=20°,N是弧MB的中点,P是直径AB上的一动点，若MN=1，则△PMN周长的最小值为（  ）.

A. 4         B. 5       　  C. 6           D. 7











[image: image105]










解答：解：作N关于AB的对称点N′，连接MN′，NN′，ON′，ON．


∵N关于AB的对称点N′，






∴MN′与AB的交点P′即为△PMN周长的最小时的点，




∵N是弧MB的中点，





∴∠A=∠NOB=∠MON=20°，





∴∠MON′=60°，







∴△MON′为等边三角形，






∴MN′=OM=4，








∴△PMN周长的最小值为4+1=5．







故选B．












[image: image106.jpg]





二．填空题
11.如图，有一个英语单词，四个字母都关于直线l对称，请在试卷上补全字母，在答题卡上写出这个单词所指的物品         ． 











[image: image107.jpg]












解答：解：如图，











[image: image108.jpg]












这个单词所指的物品是书．








故答案为：书．




12.如图所示的扇形是一个圆锥的侧面展开图, 若∠AOB=120° , 弧AB 的长为12πcm, 则该圆锥的侧面积为_______cm2.

[image: image109.emf]
解答：解：设AO=B0=R ， [来源:Z§xx§k.Com]
      ∵∠AOB=120°，弧AB 的长为12πcm ， 

      ∴ 
[image: image110.wmf]180

120

R

p

 =12π， 

     解得：R=18 ， 

      ∴圆锥的侧面积为 
[image: image111.wmf]2

1

lR= 
[image: image112.wmf]2

1

 ×12π×18=108π， 

      故答案为：108π． 

13.如图，已知正方形ABCD的边长为3，E为CD边上一点，DE=1．以点A为中心，把△ADE顺时针旋转
[image: image113.wmf]90

°

，得△ADE′，连接EE′，则EE′的长等于       ．

[image: image114.png]



解答：解：在直角△EE′C中，利用勾股定理即可求解：

根据正方形的性质和旋转的性质得到：BE′=DE=1。

在直角△EE′C中：EC=DC－DE=2，CE′=BC＋BE′=4。

根据勾股定理得到：
[image: image115.wmf]2222

EEECCE242025
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14.如图，半径为5的半圆的初始状态是直径平行于桌面上的直线b，然后把半圆沿直线b进行无滑动滚动，使半圆的直径与直线b重合为止，则圆心O运动路径的长度等于　    ．

[image: image116.jpg]



解答： 解：由图形可知，圆心先向前走OO1的长度即[image: image117.png]


圆的周长，

然后沿着弧O1O2旋转[image: image118.png]


圆的周长，

则圆心O运动路径的长度为：[image: image119.png]


×2π×5+[image: image120.png]


×2π×5=5π，

故答案为：5π．

[image: image121.jpg]



15.如图，矩形ABCD中，OA在x轴上，OC在y轴上，且OA=2，AB=5，把△ABC沿着AC对折得到△AB′C，AB′交y轴于D点，则B′点的坐标为　   　．

[image: image122.jpg]



解答：解：作B′E⊥x轴，

    易证AD=CD，

    设OD=x，AD=5﹣x，

    在Rt△AOD中，根据勾股定理列方程得：22+x2=（5﹣x）2，

    解得：x=2.1，

    ∴AD=2.9，

    ∵OD∥B′E，

    ∴△ADO∽△AB′E，
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16.如图，已知A（[image: image124.png]


，2）、B（[image: image125.png]


，1），将△AOB绕着点O逆时针旋转，使点A旋转到点A′（﹣2，[image: image126.png]


）的位置，则图中阴影部分的面积为       ．










[image: image127.jpg]Y,















解答：解：∵A（[image: image128.png]


，2）、B（[image: image129.png]


，1），

∴OA=4，OB=[image: image130.png]


，∵由A（[image: image131.png]


，2）使点A旋转到点A′（﹣2，[image: image132.png]


），∴∠A′OA=∠B′OB=90°，

根据旋转的性质可得，[image: image133.png]


，

∴阴影部分的面积等于S扇形A'OA﹣S扇形C'OC=[image: image134.png]lnxw%.x(vﬁy



=[image: image135.png]


，

故答案为：[image: image136.png]


．










[image: image137.jpg]¥,











17.如图， 矩形[image: image138.png]


中，AB=8，BC=6，P为AD上一点， 将△ABP 沿BP翻折至△EBP， PE与CD相交于点O，且OE=OD，则AP的长为__________.






[image: image139.jpg]


 









解答：解：如图所示：










[image: image140.jpg]


 








∵四边形ABCD是矩形









∴∠D=∠A=∠C=90°，AD=BC=6，CD=AB=8






根据题意得：△ABP≌△EBP，








∴EP=AP，∠E=∠[image: image141.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




A=90°,BE=AB=8，






在△ODP和△OEG中









[image: image142.png]£D=/E
OD-0E
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∴△ODP≌△OEG










∴OP=OG，PD=GE，









∴DG=EP










设AP=EP=x，则PD=GE=6－x，DG=x，







∴CG=8－x，BG=8－（6－x）=2+x







根据勾股定理得：BC2+CG2=BG2








即：62+（8－x）2=（x+2）2








解得：x=4.8










∴AP=4.8.

18.现有多个全等直角三角形，先取三个拼成如图1所示的形状，R为DE的中点，BR分别交AC，CD于P，Q，易得BP：QR：QR=3：1：2．

（1）若取四个直角三角形拼成如图2所示的形状，S为EF的中点，BS分别交AC，CD，DE于P，Q，R，则BP：PQ：QR：RS=　4：1：3：2　
（2）若取五个直角三角[image: image143.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




形拼成如图3所示的形状，T为FG的中点，BT分别交AC，CD，DE，EF于P，Q，R，S，则BP：PQ：QR：RS：ST=　5：1：4：2：3　．

[image: image144.jpg]B3

B
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解答： 解：（1）∵四个直角三角形是全等三角形，

∴AB=EF=CD，AB∥EF∥CD，BC=CE，AC∥DE，

∴BP：PR=BC：CE=1，

∵CD∥EF，

∴△BCQ∽△BES．

又∵BC=CE
[image: image145.png]



∵AB∥CD，

∴∠ABP=∠DQR．

又∵∠BAP=∠QDR，

∴△BAP∽△QDR．

∴BP：QR=4：3．

∴BP：PQ：QR=4：1：3，

∵DQ∥SE，

∴QR：RS=DQ：SE=3：2，

∴BP：PQ：QR：RS=4：1：3：2．

故答案为：4：1：3：2；

（2）∵五个直角三角形是全等直角三角形

∴AB=CD=EF，AB∥CD∥EF，AC=DE=GF，AC∥DE∥GF，

BC=CE=EG，

∴BP=PR=RT，

∵AC∥DE∥GF，

∴△BPC∽△BER∽BTG，

[image: image146.png]. 1.1 2.1
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∴AP：DR：FT=5：4：3．

∵AC∥[image: image147.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




DE∥GF，

∴∠BPA=∠QRD=∠STF．

又∵∠BAP=∠QDR=∠SFT，

∴△BAP∽△QDR∽△SFT．

∴BP：QR：ST=AP：DR：FT=5：4：3．

又∵BP：QR：RT=1：1：1，

∴BP：PQ：QR：RS：ST=5：（5﹣4）：4：（5﹣3）：3=5：1：4：2：3．

故答案为：5：1：4：2：3．

19.在平面直角坐标系中，点A的坐标是（0，3），点B在
[image: image148.wmf]x

轴上，将△AOB绕点A逆时针旋转90°得到△AEF，点O，B对应点分别是E，F.





（1）若点B的坐标是
[image: image149.wmf](

)

40

-

 

，

，请在图中画出△AEF，并写出点E，F的坐标；

（2）当点F落在
[image: image150.wmf]x

轴上方时，试写出一个符合条件的点B的坐标







[image: image151.png]











【答案】解：（1）如答图，△AEF就是所求作的三角形； 点E的坐标是(3，3)，点F的坐标是
[image: image152.wmf](

)

3,1

-

 

.









[image: image153.png]











（2）答案不唯一，如B
[image: image154.wmf](

)

20

-

 

，

.               

20.小红将笔记本电脑水平放置在桌子上，显示屏OB与底板OA所在水平线的夹角为120°时，感觉最舒适（如图1），侧面示意图为图2；使用时为了散热，她在底板下面垫入散热架ACO＇后，电脑转到AO＇B＇位置（如图3），侧面示意图为图4.已知OA=OB=24cm，O＇C⊥OA于点C，O＇C=12cm.


（1）求∠CAO＇的度数.








（2）显示屏的顶部B＇比原来升高了多少？






（3）如图4，垫入散热架后，要使显示屏O＇B＇与水平线的夹角仍保持120°，则显示屏O＇B＇应绕点O＇按顺时针方向旋转多少度？




[image: image155.jpg]





解答：解：（1）∵O′C⊥OA于C，OA=OB=24cm，





∴sin∠CAO′=[image: image156.jpg]0’ A OA zAj



，







∴∠CAO′=30°；









（2）过点B作BD⊥AO交AO的延长线于D，






∵sin∠BOD=[image: image157.jpg]==



，









∴BD=OB•sin∠BOD，








∵∠AOB=120°，









∴∠BOD=60°，
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（3）显示屏O′B′应绕点O′按顺时针方向旋转30°，





理由；∵显示屏O′B与水平线的夹角仍保持120°，


∴∠EO′F=120°，








∴∠FO′A=∠CAO′=30°，








∵∠AO′B′=120°，








∴∠EO′B′=∠FO′A=30°，








∴显示屏O′B′应绕点O′按顺时针方向旋转30°．











[image: image159.jpg]



21.如图，已知点A（4，0），B（0，4
[image: image160.wmf]3

），把一个直角三角尺DEF放在△OAB内，使其斜边FD在线段AB上，三角尺可沿着线段AB上下滑动．其中∠EFD=30°，ED=2，点G为边FD的中点．

（1）求直线AB的解析式；

（2）如图1，当点D与点A重合时，求经过点G的反比例函数y=[image: image161.jpg]


（k≠0）的解析式；

（3）在三角尺滑动的过程中，经过点G的反比例函数的图象能否同时经过点F？如果能，求出此时反比例函数的解析式；如果不能，说明理由．

[image: image162.jpg]O £ aD) *
=





解答： 解：（1）设直线AB的解析式为y=kx+b，

∵A（4，0），B（0，4
[image: image163.wmf]3

），

∴，[image: image164.jpg]



解得：[image: image165.jpg]


，

∴直线AB的解析式为：y=﹣
[image: image166.wmf]3

x+4
[image: image167.wmf]3

；

（2）∵在Rt△DEF中，∠EFD=30°，ED=2，

∴EF=2
[image: image168.wmf]3

，DF=4，

∵点D与点A重合，

∴D（4，0），

∴F（2，2
[image: image169.wmf]3

），

∴G（3，
[image: image170.wmf]3

），

∵反比例函数y=[image: image171.jpg]


经过点G，

∴k=3
[image: image172.wmf]3

，

∴反比例函数的解析式为：y=[image: image173.jpg]


；

（3）经过点G的反比例函数的图象能同时经过点F；理由如下：

∵点F在直线AB上，

∴设F（t，﹣
[image: image174.wmf]3

t+4
[image: image175.wmf]3

），

又∵ED=2，

∴D（t+2，﹣
[image: image176.wmf]3

t+2
[image: image177.wmf]3

），

∵点G为边FD的中点．

∴G（t+1，﹣
[image: image178.wmf]3

t+3
[image: image179.wmf]3

），

若过点G的反比例函数的图象也经过点F，

设解析式为y=[image: image180.jpg]


，

则[image: image181.jpg]o
Vauafs




，

整理得：（﹣
[image: image182.wmf]3

t+3
[image: image183.wmf]3

）（t+1）=（﹣
[image: image184.wmf]3

t+4
[image: image185.wmf]3

）t，

解得：t=[image: image186.png]


，

∴m=[image: image187.jpg]153




，

∴经过点G的反比例函数的图象能同时经过点F，这个反比例函数解析式为：y=[image: image188.jpg]A5 3

dx




．

22.如图1，B（2m，0），C（3m，0）是平面直角坐标系中两点，其中m为常数，且m＞0，E（0，n）为y轴上一动点，以BC为边在x轴上方作矩形ABCD，使AB=2BC，画射线OA，把△ADC绕点C逆时针旋转90°得△A′D′C′，连接ED′，抛物线y=ax2+bx+n（a≠0）过E，A′两点．

（1）填空：∠AOB=　45　°，用m表示点A′的坐标：A′（　m　，　﹣m　）；

（2）当抛物线的顶点为A′，抛物线与线段AB交于点P，且[image: image189.jpg]


=[image: image190.png]


时，△D′OE与△ABC是否相似？说明理由；

（3）若E与原点O重合，抛物线与射线OA的另一个交点为点M，过M作MN⊥y轴，垂足为N：

①求a，b，m满足的关系式；

②当m为定值，抛物线与四边形ABCD有公共点，线段MN的最大值为10，请你探究a的取值范围．

[image: image191.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B
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解答： 解：（1）∵B（2m，0），C（3m，0），

∴OB=2m，OC=3m，即BC=m，

∵AB=2BC，

∴AB=2m=0B，

∵∠ABO=90°，

∴△ABO为等腰直角三角形，

∴∠AOB=45°，

由旋转的性质得：OD′=D′A′=m，即A′（m，﹣m）；

故答案为：45；m，﹣m；

（2）△D′OE∽△ABC，理由如下：

由已知得：A（2m，2m），B（2m，0），

∵[image: image193.jpg]


=[image: image194.png]


，

∴P（2m，[image: image195.png]


m），

∵A′[image: image196.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




为抛物线的顶点，

∴设抛物线解析式为y=a（x﹣m）2﹣m，

∵抛物线过点E（0，n），

∴n=a（0﹣m）2﹣m，即m=2n，

∴OE：OD′=BC：AB=1：2，

∵∠EOD′=∠ABC=90°，

∴△D′OE∽△ABC；

（3）①当点E与点O重合时，E（0，0），

∵抛物线y=ax2+bx+c过点E，A，

∴[image: image197.jpg]anZtbms



，

整理得：am+b=﹣1，即b=﹣1﹣am；

②∵抛物线与四边形ABCD有公共点，

∴抛物线过点C时的开口最大，过点A时的开口最小，

若抛物线过点C（3m，0），此时MN的最大值为10，

∴a（3m）2﹣（1+am）•3m=0，

整理得：am=[image: image198.png]


，即抛物线解析式为y=[image: image199.jpg]


x2﹣[image: image200.png]


x，

由A（2m，2m），可得直线OA解析式为y=x，

联立抛物线与直线OA解析式得：[image: image201.jpg]


，

解得：x=5m，y=5m，即M（5m，5m），

令5m=10，即m=2，

当m=2时，a=[image: image202.png]


；

若抛物线过点A（2m，2m），则a（2m）2﹣（1+am）•2m=2m，

解得：am=2，

∵m=2，

∴a=1，

则抛物线与四边形ABCD有公共点时a的范围为[image: image203.png]


≤a≤1．

23.矩形AOCD绕顶点A（0，5）逆时针方向旋转，当旋转到如图所示的位置时，边BE交边CD于M，且ME=2，CM=4．

（1）求AD的长；

（2）求阴影部分的面积和直线AM的解析式；

（3）求经过A、B、D三点的抛物线的解析式；

（4）在抛物线上是否存在点P，使S△PAM=
[image: image204.wmf]2

25

？若存在，求出P点坐标；若不存在，请说明理由．

[image: image205.jpg]



解答： 解：（1）作BP⊥AD于P，BQ⊥MC于Q，如图1，

∵矩形AOCD绕顶点A（0，5）逆时针方向旋转得到矩形ABEF，

∴AB=AO=5，BE=OC=AD，∠ABE=90°，

[image: image206.png]" £LPBQ=90°,
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∴[image: image207.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




PB•MQ=xy，

∵PB﹣MQ=DQ﹣MQ=DM=1，

∴（PB﹣MQ）2=1，即PB2﹣2PB•MQ+MQ2=1，

∴52﹣y2﹣2xy+（x+y﹣2）2﹣x2=1，解得x+y=7，

∴BM=5，

∴BE=BM+ME=5+2=7，

∴AD=7；

（2）∵AB=BM，

∴Rt△ABP≌Rt△MBQ，

∴BQ=PD=7﹣AP，MQ=AP，

∵BQ2+MQ2=BM2，

∴（7﹣MQ）2+MQ2=52，解得MQ=4（舍去）或MQ=3，

∴BQ=7﹣3=4，

∴S阴影部分=S梯形ABQD﹣S△BQM
=[image: image208.png]


×（4+7）×4﹣[image: image209.png]


×4×3

=16；

设直线AM的解析式为y=kx+b，

把A（0，5），M（7，4）代入得[image: image210.jpg]5
Thtb:



，解得[image: image211.jpg]


，

∴直线AM的解析式为y=﹣[image: image212.png]


x+5；

[image: image213.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




（3）设经过A、B、D三点的抛物线的解析式为y=ax2+bx+c，

∵AP=MQ=3，BP=DQ=4，

∴B（3，1），

而A（0，5），D（7，5），

∴[image: image214.jpg]9at3bte=1
=5

49a+Tb+c=5|



，解得[image: image215.jpg]


，

∴经过A、B、D三点的抛物线的解析式为y=[image: image216.png]


x2﹣[image: image217.png]


x+5；
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24.已知∠MAN=135°，正方形ABCD绕点A旋转．

（1）当正方形ABCD旋转到∠MAN的外部（顶点A除外）时，AM，AN分别与正方形ABCD的边CB，CD的延长线交于点M，N，连接MN．

①如图1，若BM=DN，则线段MN与BM+DN之间的数量关系是　MN=BM+DN　；

②如图2，若BM≠DN，请判断①中的数量关系是否仍成立？若成立，请给予证明；若不成立，请说明理由；

（2）如图3，当正方形ABCD旋转到∠MAN的内部（顶点A除外）时，AM，AN分别与直线BD交于点M，N，探究：以线段BM，MN，DN的长度为三边长的三角形是何种三角形，并说明理由．

[image: image220.jpg]M
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解答：解：（1）①如图1，若BM=DN，则线段MN与BM+DN之间的数量关系是MN=BM+DN．

    理由如下：

    在△ADN与△ABM中，

    [image: image221.jpg]AD=AB
£ ADN=/ 8BU=90°

DN=BN



，

    ∴△ADN≌△ABM（SAS），

    ∴AN=AM，∠NAD=∠MAB，

    ∵∠MAN=135°，∠BAD=90°，

    ∴∠NAD=∠MAB=[image: image222.png]


（360°﹣135°﹣90°）=67.5°，

    作AE⊥MN于E，则MN=2NE，∠NAE=[image: image223.png]


∠MAN=67.5°．

    在△ADN与△AEN中，

   [image: image224.jpg]£ ADN=/ AEN=90"
ZNAD=/NAF=6T.5°




 ，

    ∴△ADN≌△AEN（AAS），

    ∴DN=EN，

    ∵BM=DN，MN=2EN，

    ∴MN=BM+DN．

    故答案为MN=BM+DN；

    ②如图2，若BM≠DN，①中的数量关系仍成立．理由如下：

    延长NC到点P，使DP=BM，连结AP．

    ∵四边形ABCD是正方形，

    ∴AB=AD，∠ABM=∠ADC=90°．

    在△ABM与△ADP中，

[image: image225.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




    [image: image226.jpg]AB=AD
£ 4BlI=/ ADP=90°

BN=DF



，

    ∴△ABM≌△ADP（SAS），

    ∴AM=AP，∠1=∠2=∠3，

    ∵∠1+∠4=90°，

    ∴∠3+∠4=90°，

    ∵∠MAN=135°，

    ∴∠PAN=360°﹣∠MAN﹣（∠3+∠4）=360°﹣135°﹣90°=135°．

    在△ANM与△ANP中，

   [image: image227.jpg]AN=AP
ZUAN=/PAN=135"

AN



 ，

    ∴△ANM≌△ANP（SAS），

    ∴MN=PN，

    ∵PN=DP+DN=BM+DN，

    ∴MN=BM+DN；

   （2）如图3，以线段BM，MN，DN的长度为三边长的三角形是直角三角形．理由如下：

     ∵四边形ABCD是正方形，

     ∴∠BDA=∠DBA=45°，

     ∴∠MDA=∠NBA=135°．

     ∵∠1+∠2=45°，∠2+∠3=45°，

     ∴∠1=∠3．

    在△ANB与△MAD中，

[image: image228.png]{4ABN:LMDA:135°
L1=/3

. AANBAAMAD,





    ∴BD2=2BN•MD，

∴MD2+2MD•BD+BD2+BD2+2BD•BN+BN2=MD2+BD2+BN2+2MD•BD+2BD•BN+2BN•MD，

    ∴（MD+BD）2+（BD+BN）2=（DM+BD+BN）2，

    即MB2+DN2=MN2，

    ∴以线段BM，MN，DN的长度为三边长的三角形是直角三角形．

[image: image229.jpg]



















[image: image1.jpg]


_1234567905.unknown

_1234567921.unknown

_1234567929.unknown

_1234567937.unknown

_1234567945.unknown

_1234567949.unknown

_1234567951.unknown

_1234567953.unknown

_1234567954.unknown

_1234567952.unknown

_1234567950.unknown

_1234567947.unknown

_1234567948.unknown

_1234567946.unknown

_1234567941.unknown

_1234567943.unknown

_1234567944.unknown

_1234567942.unknown

_1234567939.unknown

_1234567940.unknown

_1234567938.unknown

_1234567933.unknown

_1234567935.unknown

_1234567936.unknown

_1234567934.unknown

_1234567931.unknown

_1234567932.unknown

_1234567930.unknown

_1234567925.unknown

_1234567927.unknown

_1234567928.unknown

_1234567926.unknown

_1234567923.unknown

_1234567924.unknown

_1234567922.unknown

_1234567913.unknown

_1234567917.unknown

_1234567919.unknown

_1234567920.unknown

_1234567918.unknown

_1234567915.unknown

_1234567916.unknown

_1234567914.unknown

_1234567909.unknown

_1234567911.unknown

_1234567912.unknown

_1234567910.unknown

_1234567907.unknown

_1234567908.unknown

_1234567906.unknown

_1234567897.unknown

_1234567901.unknown

_1234567903.unknown

_1234567904.unknown

_1234567902.unknown

_1234567899.unknown

_1234567900.unknown

_1234567898.unknown

_1234567893.unknown

_1234567895.unknown

_1234567896.unknown

_1234567894.unknown

_1234567891.unknown

_1234567892.unknown

_1234567890.unknown

